

৬/৩/২০০৩

তারিখ... ..
সংখ্যা ১০৩... ..

নকলপ্রবণ : এলাকা
(১ম পৃষ্ঠার পর)

১০ই মে থেকে এইচএসসি পরীক্ষা

৬১টি উপজেলা নকলপ্রবণ এলাকা চিহ্নিত, নকল রোধে বিশেষ পদক্ষেপ

রাশেদ আহমেদ ॥ এইচএসসি পরীক্ষায় দেশের ৬১টি উপজেলাকে নকলপ্রবণ এলাকা হিসেবে চিহ্নিত করা হয়েছে। আগামী ১০ই মে সারাদেশে একযোগে এইচএসসি পরীক্ষা শুরু হবে। এবার পরীক্ষায় এসব উপজেলায় নকল রোধে বিশেষভাবে কড়া ব্যবস্থা রাখা হবে।

সূত্র জানিয়েছে, শিক্ষা মন্ত্রণালয় বিভিন্ন উপজেলায় চালিয়ে দেশের মোট ৪৬৩টি

উপজেলার মধ্যে ৬১টি নকলপ্রবণ উপজেলা চিহ্নিত করে। গত কয়েক বছর ধরে এ এলাকাগুলোতে এসএসসি ও এইচএসসি উভয় পরীক্ষায়ই নকল বন্ধ করা যাচ্ছে না। এর অন্যতম কারণ রাজনৈতিক প্রভাব, সামাজিক উৎসাহ ও স্থানীয় প্রশাসনের দুর্বল ব্যবস্থাপনা।

গত বহুসম্প্রতিবার, শিক্ষা মন্ত্রণালয় সম্পর্কিত সংসদীয় স্থায়ী কমিটির বৈঠকে

শিক্ষা সচিব ড. সাদত হুসেন নকলপ্রবণ উপজেলাগুলোর রিপোর্ট উপস্থাপন করেন। ওই বৈঠকে সিদ্ধান্ত হয়, এবার এইচএসসি পরীক্ষায় সারাদেশের পাশাপাশি উল্লিখিত উপজেলাগুলোর প্রতি বিশেষ নজর রাখা হবে। পরীক্ষা চলাকালে শিক্ষা বোর্ড থেকে একাধিক ডিজিটেলস টিম ছাড়াও শিক্ষা মন্ত্রণালয়ের বিশেষ টিম বিভিন্ন পরীক্ষা

নকলপ্রবণ : পঃ ২ কঃ ২

কেন্দ্র আকস্মিকভাবে পরিদর্শন করে বেঠকে পরীক্ষায় নকলপ্রবণ কেন্দ্রগুলো তাত্ক্ষণিক সিদ্ধান্তে বাতিল করার ব্যাপারে একমত পোষণ করা হয়। শিক্ষা সচিব অবশ্য বলেন, গত কয়েক বছর ধরে প্রশ্নপত্র ফাঁসের ঘটনা ঘটছে না। গতবছর প্রশ্ন ফাঁসের গুজবও ছিল না। গতবছর পরীক্ষায় বহিষ্কারের সংখ্যা বেশি থাকাই প্রমাণ করে কড়া ব্যবস্থা ছিল এবং পরীক্ষা হলের বাইরে হাস্যামা কম দেখা গেছে বোর্ড সংশ্লিষ্ট সূত্র জানায়, এইচএসসি পরীক্ষায় দেশের ৭টি বোর্ডে একযোগে পরীক্ষা শুরু হলেও প্রশ্নপত্র হবে ভিন্ন ভিন্ন।

সূত্র জানায়, যে ৬১টি উপজেলাকে নকলপ্রবণ এলাকা হিসেবে চিহ্নিত করা হয়েছে তার মধ্যে কুমিল্লা, চট্টগ্রাম, ময়মনসিংহ, ফেনী, বরিশাল ও উত্তরাঞ্চলের উপজেলা বেশি। এগুলোর মধ্যে রয়েছে কুমিল্লা জেলার চান্দিনা, চৌদ্দগ্রাম, বুড়িচং দেবিদ্বার, দাউদকান্দি। চাঁদপুর জেলা ফরিদগঞ্জ, টাঙ্গাইলের মির্জাপুর। চট্টগ্রাম জেলার রাউজান, রাসুলিয়া। কক্সবাজার জেলার উখিয়া। পাবনার উত্তাপাড়া শাহজাদপুর, নারায়ণগঞ্জ জেলা সদর সোনারগাঁও। এছাড়া মেহেরপুর, ঠাকুরগাঁও, কুড়িগ্রাম, সৈয়দপুর, জামালপুর শেরপুর, নীলফামারী, জামালপুর সরিষাবাড়ি, মুন্সিগঞ্জের গজারিয়া, পঞ্চগড় সাতক্ষীরা, বরিশাল, পটুয়াখালি ইত্যাদি জেলার বিভিন্ন উপজেলা। যুলনা যশোরের মফস্বল এলাকার কয়েক অঞ্চলও নকলপ্রবণ হিসেবে চিহ্নিত।

গতবছরের এসএসসি ও এইচএসসি পরীক্ষার সময় বিভিন্ন রিপোর্টের ভিত্তিতে নকলপ্রবণ এলাকা শনাক্ত করা হয়েছে শিক্ষা মন্ত্রণালয় সূত্র জানায়, এ বছর নকা কোন শিক্ষক সহায়তা করার প্রমাণ পোতাকে শুধু প্রত্যাহারই নয়, শাস্তি হিসেবে তার এক বছরের বেতনও বন্ধ রাখা হবে পরীক্ষায় আইন-শৃংখলা রক্ষার জ পুলিশের পাশাপাশি বিডিআর মোতায়ে করা হবে। এ বছর এইচএসসি পরীক্ষা ৭টি বোর্ডের অধীনে ৫ লাখ ৬১ হাজার ১৪ জন পরীক্ষার্থী দেবে। পরীক্ষার্থী থাকবে ৯শ ৪২টি। গতবছর এইচএসসি মাদ্রাসা পরীক্ষার্থীর সংখ্যা ছিল ৬ লাখ হাজার ৬শ ৭৬। গতবছর এইচএসসি মাদ্রাসা পরীক্ষায় সকল বোর্ডে মোট হাজার ৪৩ জন পরীক্ষার্থী বহিষ্কার হয়েছিল। এর মধ্যে ঢাকা বোর্ডে ৫ হাজার ৯০, রাজশাহী বোর্ডে ১২ হাজার ৭৩, কুমিল্লা বোর্ডে ৪ হাজার ৭শ ৭৩, যশোর বোর্ডে ৪ হাজার ৫শ ৭০, চট্টগ্রাম বোর্ডে ১ হাজার ৭শ ৬৮ এবং মাদ্রাসা বোর্ডে ২ হাজার ২শ ১২ জন বহিষ্কার হ। এ বছর এইচএসসিতে বিভিন্ন বোর্ডে পরীক্ষার্থী হচ্ছে : ঢাকা বোর্ড ১ লাখ ৫ হাজার ৫শ ৩৪, রাজশাহী বোর্ড ১ লাখ ৫ হাজার ৪শ ৪১, কুমিল্লা বোর্ড ৬৯ হাজার ২শ ৩৫, যশোর ৭১ হাজার ৪শ ৩০, চট্টগ্রাম বোর্ড ৪৫ হাজার ২শ ৩০, বরিশাল বোর্ড ৩৪ হাজার ৮৫ সিলেট বোর্ড